

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj. Négy hasznos példányért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszer hirdetések alkú szerinti a legolcsóbb árú hirdetésnek fele. Helyesdíj minden kiadásnak kifizető 30 kr.

„Nyitók”-ben megjelentésképpen minden pénti sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételnek a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMAN H. könyv. íródjában is.

Név nélkül vagy bérmentetlennel beküldött kéziratok nem vésztnek figyelmbe.

Kéziratok vissza nem adának.

Lászlóné  
Félszereit

Marab a m. kir. fém-  
tva.  
s a legkínzóbb minő-

i szívókat,  
— Elvállalhatók ócska  
szítése is.  
készítése a legjútá-

lek, vagy készpénzben  
átogatását.

Lászlóné.

zábau.

stóf Ferencz-

féle

rt fény m a z.

és hamar száradó.

en kezelhető s bárki álta

ható a padozat fényezésére

színekben. Minták és hasz-

nyvezésre. Kristóf Ferencz raktá-

s Prágában, ezen padozat

nyitá s egyedüli gyártójánál.

Debreczenen Ganovszky Lajos

székhelyében.

szövetek

teljesség

telj felöltökre

szövet, minden férfi felőtőre

szövetek kaphatók:

30 kreit finom,

35 kreit igen finom,

50 kreit legfinomabb

szövetanyagból

szövet felöltökre méterenkint

100. — Londoni féle 2 frt

szövet kecskén méterenkint

50 kriz küldetik — után-

szövetek

szövet és raktárakból.

szövetek, valamint rendkívüli

szövetek. Az ismert szoliditás és

szövetek képesség okozza, hogy

szövetek csak a kiváló min-

szövetek tra küld a fentebbi rak-

szövetek mentve.

szövetek minőségű

szövetek, anyag

szövetek-áruait

szövetek sabban

szövetek találja

szövetek Károly.

szövetek ara és iparosok

szövetek legmagasabb

szövetek szesz, lezárt

szövetek 36 kr.

## A nagy idény.

A nagy idény kezdetén állunk. A főrendiház már f. hó 12 én ül össze, 18-án ül össze az országgyűlés. Az első ülésnek meg fog történni a ház megalakulása, s így még szeptember havában megkezdhető leszen az érdemleges munkálkodás. Legelőször az Adria hajózási társulat szubven-cziója kerül napirendre, majd az Ausztria-val való vám és kereskedelmi szerződés megújítása. A bank és cukor adó javaslatokat előbb az osztrák képviselőház tárgyalja le.

A közös hadügyminiszterium már elküldte az 1887. évre szóló költségvetését a magyar kormánynak; mihelyt ennek tanulmányozása be lesz fejezve, a budget végleges megállapítása végett közös minisztertanácsok fognak tartatni, úgy hogy a delegációkat már október végére, vagy november elejére össze lehet majd hívni.

Az első interpellációk már előre vetik árnyékukat. Mindenekelőtt bizonyos, a bulgáriai események egy nagyobb külügyi interpellációra adnak alkalmat. E részben valószínű, hogy az interpelláció a kormánypárt kebeléből fog kiindulni. — A Janszki-ügyet a függetlenségi párt hozza napirendre s az ismeretes kir. kéziratra vonatkozólag már az első ülésnek egyikén Helfy Ignác fog kérdést intézni a miniszterelnökhöz. — Végül egy jelentékeny interpelláció készül Trefort miniszter részére is a Budavár visszavételének 200 éves emlékülünepére kibocsátott s eléggé ismeretes pápai encyklika tárgyában. Mindezen interpellációk az országgyűlés első érdemleges üléseit eléggé érdekessé és mozgalmassá fogják tenni.

Érdekes személyi változásokat is új-ságolnak a politikai élet terein. A »Bp. H.« írja, hogy erősen emlegetik már Kemény Gábor b. közlekedési miniszter visszalépését, mint értesülünk, közelálló esemény gyanánt lehet tekinteni. A miniszter az országgyűlés összeülése után, de minden-etre a delegációk ülészákanak megkezdése előtt válik meg tárczájától. Utódja megbízható oldalról vett értesülésünk szerint a jelenlegi pénzügyminiszter: Szapáry Gyula gróf lesz. Szapáry helyére viszont Széll Kálmán van pénzügyminiszter gya-nánt kiszemelve, a ki 1878 óta, minden-etre közügyeink nagy kárára, a politikai élet mozgalmaitól következetesen tartózkodott. Pénzügyeink mostani helyzete kétség-kívül fölötté kívánatos és időszerűvé teszi Széll Kálmán kabinetbe lépését. — Mindeme változások természetesen oly időben mennek végbe, hogy Szapáry is, Széll is, már mint újonnan kinevezett miniszterek vehessenek részt az 1887. évi magyar és közös költségvetés végleges meg-állapításában. — Korábban híre járt an-nak is, hogy Kemény báróval Baross Gábor közlekedési államtitkár is távozik, azonban ez a kombináció minden alapot nélkülöz. — Teleszky István országgy. képviselő, mint halljuk, a korábbi meg-állapodásokhoz képest nem sokára mint állam-titkár lép be az igazságügyi miniszterium-ba. — Károlyi Alajos gróf, monarchi-ánk londoni nagykövete, ki a nyarat csa-ládja körében hazai birtokain tölté mint halljuk, ismételve kijelenté azon szándékát hogy lemond a politikai pályáról s — ag-gora miatt — a magán életbe vonul visz-sza. A helyére gróf Széchen Antal ne-vezetnének ki. — Tanárky Gedeon a közoktatásügyi miniszterium államtitká-ra, legközelebb, midőn Trefort miniszter külföldi utjáról visszatért, mint értesülünk, átnyújtotta nyugdíjazási kérvényét.

Külföldi hírek. A belga hadügyminisz-ter a genti katonaságot áthelyeztette más vá-robsba, mert a szocialista propaganda már a legénység közt is nagyon hódított. — Egy csá-zári irádé elrendeli, hogy Brüsszában és a Dardanellák vidékén a redifek behívassanak. — Straszburg, szept. 10. Vilmos csá-zár és Augustza császárné, a trónörökös, a ba-deni nagyhercegné és Lajos herceg kísé-rtében ide érkeztek. Ünnepelesen fogadták.

A bélyeg- és illetéktörvények. Ama zürzavar eloszlataára, mely a magyar bélyeg-és illetéktörvényekben uralkodik, s mely nem-csak a közönség körében ad örökös panaszra-okot, hanem a kincstár érdekeire is hátrányo-san hat, mint értesülünk, a pénzügyminisz-terre elrendelt, hogy az ügy tanulmányoz-tassék s olyan novella készíttessék, mely leg-alább a legszembetűnőbb hiányokat orvosolni fogja.

## Bolgár események.

A képviselők nagyrésze már megérkezett. Sándor napján 200 képviselő üdvözölő fel-iratot küldött a beköszöntő fejedelmhez. A czár tiszteletére háláadó istenszusztet volt. A képviselők bizonyos csoportja a mel-let van, hogy a regeusség elien tiltakozás nyújtssek be, mert a regeusség nem az aikt-mány 27. cikkében foglalt határozatoknak megfelelőleg létesítették, a nemzetgyűlés azon-ban Stambulov, Karavelov és Mutkurov beto-lyása alatt valószínűleg jóvá fogja hagyni min-den intézkedést a fejedelmek.

Konstantinápoly, szept. 10. Török körökben úgy vélik, hogy Valdeinár dan-herceg lenne a legalkalmasabb jelölt a bol-gár trourra, mert egyaránt rokonságban áll a pétervári és a londoni uralkodó családokkal. Török kormánykörökben úgy vannak meggyő-zödvé, hogy Sándor fejedelem tavozása által a helyzet tisztázódott, de még mindig nincs el-hárítva az orosz okkupáció veszélye.

Páris, szept. 10. Párisban Giers le-mondásáról szóló hírek vannak elterjedve. Bukarest, szept. 10. A Románi-a következő közlést hozza: »Belgrádból komoly híreket veszünk. A ruszsofi parti a szerb fő-városban a legutóbbi szótiai eseményekből új batárságot vezetett s állítólag hasonló dolgo-kat akart ismertetni. A közönségben nagy a nyugtalanság; meglepetésektől félnék, melyek minden plianában beálíthatnak.«

Trieszt, szept. 11. A milánói Corrie-re della Sera jelenti, hogy olasz külgym-i-niszterium a bolgár eseményekről zöld köny-vet fog előterjeszteni, melyben Nigra és de Launay nagykövetelek táviratai fognak nyilvá-nosságra hozatni. Ekkor ki fog tűnni, hogy O-aszország midűg Angliával tartott. O-asz-or-szág kijelentette, hogy a berlini szerződés meg-sértésért és Bulgáriai okkupációját az oroszok által sohasem fogja tárn. A zöld könyv, mint hírlik, az osztrák politikáról is fog felvilá-gosítást adni.

Páris, szept. 11. Azt jelenti Ber-lingből, hogy Vilmos porosz herceg Bismarck-tól azzal bízott meg, hogy bírja rá a czárt, hogy Bulgáriába ne küldjön orosz biztost, vagy legalább halassza el annak kiküldését, tekintettel Ausztria-Magyarország erzekenyiségére.

## KARCOLATOK.

(A mi lapjaink. — Egy v. b. t. t. — Kálmán és Splényi. — Mert nem számol be Falk? — Hi na-rokonszenvek. — Valami az antiszemizmusról.)

A budapesti újságok, a Battenberg Sándor herceg budapesti időzése alkalmával, az orosz konzul hivatal előtt végbement tüntetéséről sok mindent beszélnek a lapok.

A „Függetlenség”-ban Verho-vay Gyula arról a következő frappans soro-kat írja: „Ma megint omlik a nép, hogy tüntes-sen. Oda vonul a nemzetközi jog oltalma alatt álló orosz konzul lakása elé. Minek? . . . Kö-vetelni, hogy csináltasson urával magyar po-litikát?”

Hát mi ez? Elvesztettük-e már hara-guakban és lelkesedésünkben alkotmányos jog-erzetünket? Mi jogom, mi czimem követelne-tük mi, hogy az orosz czár csináljon nekünk magyar politikát? Igen! volna jogunk, volna czimünk hozzá, ha ott a Balkán félszigeten, mint bulgárok látunk rube-leivel, erőszakosságával föllepjen az orosz po-litikát; ha látónk, hogy jön rablánczallat ke-zében, hogy lenyúlja hazánk függetlenségét. De mi talán alkotmányos nép volnánk, vagy micsoda? Ki köteles nekünk olyan politikát csinálni, a mielyet mi akarunk, mert az a nemzet politikája? Tiszta a Kálmán. Mi tehát a mi kötelességünk? Felelősségre vonni azt

az embert, kinek nemzeti politikát kellett volna csinálni a török-magyar barátság idejé-ben és csinált bosnyák politikát. Felelősségre vonni azt az embert, a ki hozott egy kéz-iratot Ischlból, de csinált orosz politikát Gasteinban.”

Az „Egyetértés” pedig, megemlé-kezvén a királyi kézirat azon pontjáról, amely szerint a közös hadsereg szelleme a hadura, eleyes kérdést tesz az irár, hogy így hát az árulók pártolása is közös szel-leme-e a legfőbb hadurnak és a hadseregnek!

Ez bizonyára jól eső, hatalmas és hazu-fias hang, a minő hangon kell, hogy beszélje-nek a magyar közvélemény közlönyei.

Ha a nemzetsajtója és ifju-sága lángnyelven beszél és láng-erzelmeket érez, akkor bátran szállunk szembe nem csupán a »pokol kapui-val» és a muszkával, de még az — osztrakkal is!

Soha olyan valódi beleő titkos tanácsot, mint Gr. Zichy József Csupa szív, csupa vér ez az ember!

Járt a világ minden részeken, hogy lás-son sok arczot.

Legközelebb pedig, a mióta oly jól vi-selte magát a szegény Battenberg Sándor her-czeg irányában, fog látni, (ha fölmege az ud-varhoz) sok — hát a t!

Egynehány lap azt újságolja, hogy az orosz consulatus előtt lefolyt tünntetés alkalmával már Splényi detektiv-főnök, egy szürgőnyt mu-tatott elő, melyben mindennemű, a bolgár ese-ményekre vonatkozó tünntetés megekadályozá-sát rendezte el. . . . Kálmán közös kül-gyér.

Hat mi köze van Kálmánokdi ökemének a fővárosi rendőrséghez?

Vagy most már az is közösügy léleszen?

Vagy azt a meghunyászkodást, a melyet beleöntöttek szegénykebe Kissingenben és Ga-steinben, Budapest utcáin akarja hősködésé átváltoztatni.

Szegény kicsike! Nem hiába, hogy — morva mágnus!

Az aradi lapok írják, hogy Falk ez ut-tal nem akar beszámóit tartani.

Nem is csoda. Rá sem ösmernének már a választói.

Mikor megválasztották, még s ólyom volt, mióta azonban Albrecht főherceg rárecc-szentelt, verébb lett belőle.

Erről az átalakulástól kellene beszámolnia hát inkább — halgat!

Hogy az osztrák és a német is pártfo-gólták azokat, a kik Sándort elárultak, azt egyáltalában nem csodájuk.

Hyéna-rokonszenv. A Caraffák, Haynauk és Hentyek hagyateka: értekesíteni kell.

A zsidók mindig dicsekedtek azzal, hogy Franciaországban nincs antiszemizmus. Még-jelenik a Drumont könyve és im el is ki-alig egy év alatt . . . hatvanöt ki-adásban.

Most már irodalma is van ennek a mű-nek. Legújabbban M. J. de Biez-től »A zsidó kérdés» című egy kötetes munka jelent meg. Ösmérős hangok szólnak e könyvből! mintha csak felőlünk irták volna!

De hát mért van már antiszemizmus ott is, a hol eddig nem volt?

Megmagyarázta azt a derék Szitányi (Ullmann) Bernát, a midőn azt mondta, hogy a zsidó olyan mint a só; kevés be-lőle jóízűvé teszi a levest, de ha sokat teszünk a levestbe — ki-kell önteni.

A sok zsidónál kezdődik az antiszem-i-tizmus. Ha nálunk nem volna más zsidó, mint a minők például nálunk Steinfeld, Berger, Stein-berger, Kemény urak, a Scherek, Hollanderek és általában a zsidóság többi, tiszteletet ér-demlő, művelt és derekasan munkálkodó tagja: úgy nem volna antiszemizmus sem.

A főleges és folyton-folyvást nö-vekvő zsidóság, az egymással sajtópörösködő uszorárok és ódrókba nem férő zugprókátorok, a népusztított alkohol-banda, a Galicziából be-özönlő pájeszes hordák és a toll-hordó Kóik . . . ez az, a mi rokonszenvet szerez Istóci-nak, Drumontnak, Stóckernek és De Gubernatisnak.

Töröljék el a halálbüntetést, de kezdjék el maguk a — gyilkos urak!

Gili Balázs.

## Hajdumegye viriliseinek névsora.

1887-ik évre.

A csillaggal\*) jegyzettek adója kétszere-sen számítatik.

1. Gróf Zichy Géza, Tetétlen, fizet 6794 frt adót. 2. Forrai Henrik, Nádudvar, fizet 4304 f. 86 kr. adót. 3. Stern Jakab, Kaba, 3496 f. 60 kr. 4. Gróf Dégenfeld Gusztáv, Teglás, 3484 f. 36 kr. 5. Harstein Péter, Debreczen, 3412 f. 21 kr. 6. Fischbein Ignác, 2333 f. 43 kr. 7. \*) Oláh Jakab, Nánás, 2189 f. 10 kr. Scavarcz Sámuel, Csege, 2169 frt. 9. Lukács Dezső Debreczen, 1569 f. 18 kr. 11. Weisz Benjamin, Nádudvar, 1442 frt. 18 kr. 12. Adler Farkas, Szoboszló, 1365 f. 36 kr. 13. \*) Takács László, Nánás, 1319 f. 64 kr. 14. \*) Bogdán Gábor, Földes, 1306 f. 86 kr. 15. Ludány Lajos, Nádudvar, 1021 f. 36 kr. 16. Lichtschein Sámuel, Debreczen, 1005. frt. 70 kr. 17. \*) Orosz József, Dorog, 964 f. 64 kr. 18. Nyári József, Nádudvar, 961 f. 47 kr. 19. Oláh Emil, Nánás, 906 frt. 74 kr. 20. \*) Lengyel Imre, Debreczen, 906 f. 66 kr. — 21. \*) Ujvári Béla, Nánás, 871 frt. 14 kr. — 22. Molnár Endre, Nádudvar, fizet 856 frt. 27 kr. adót. 23. Kövér Gábor, Bőszörmény, 820 f. 85 kr. 24. Fried Emil Debreczen, 811 f. 88 kr. 25. \*) Pusztay Sándor 810 f. 26. \*) Somossy Béla Bőszörmény, 804 f. 36 kr. 27. \*) Fogthay Sámuel, Szoboszló, 805 frt. 34 kr. 28. \*) Dr. Varga Géza Debreczen, 783 f. 98 kr. 29. \*) Berencsy Gyula, Nánás, 753 f. 85 kr. 30. Lichtschein Mózes, Debreczen, — 752 frt. 32 kr. 31. \*) Lóvay Márton, Bőször-mény, 750 frt. 74 kr. 32. \*) Gaál Mihály Bő-szörmény 689 frt. 90 kr. 33. \*) Fekete Sándor, Debreczen, 675 f. 36 kr. 34. Györösy János, Bőszörmény, 673 f. 62 kr. 35. \*) Id. Csohá-y Ferencz, Nánás, 668 frt. 52 kr. 36. Id. Ványi Sándor Földes, 648 f. 89 kr. 36. \*) Osváth Ferencz, Debreczen, 642 f. 68 kr. 38. \*) Dr. Király István, Bicske, 638 frt. 80 kr. 39. \*) Id. Szalay János, 620 f. 64 kr. 41. Kellner David Jozsa, 614 f. 51 kr. 42. Tisza Imre, P. La-dány, 607 f. 60 kr. 43. Ifj. G. Tóth Mihály, Szoboszló, 601 f. 87 kr. 44. Karap Antal, — Bőszörmény, 599 f. 60 kr. 45. Kohn Benő, Kaba, 582 f. 46. Rosenfeld Mór, Szoboszló, fizet 567 frt. 18 kr. adót. 47. Kállay László, Földes, 563 frt. 26 kr. 48. Csapó István — 557 f. 39. 49. Novák János, Debreczen, 556 f. 20 krt. 50. Deuts József, Nánás, 549 f. 31 kr. 51. Möricz Pál, Nánás 548 f. 63 kr. 53 \*) Pakordy Lajos, Nánás 532 frt. 36 kr. 53. Karap Móritz, Debreczen, 517 frt. 04 kr. 54. Rosenfeld Ignác, Kaba, 502 f. 55 kr. 55. \*) Papp Sámuel, B. Ujváros, 498 frt. 60 kr. — 56. Sinay Károly, M. Pércs, 497 frt. 37 krt. 57. Nagy Imre, Bőszörmény, 493 frt. — 58. \*) Kiss János, Egyek, 491 f. 14 kr. 59. Stark István, Csege, 487 frt. — 60. Karacsony Lajos Földes 485 frt. 74 kr. 61. Kun Ferencz Nad-udvar, 483 f. 99 kr. 62. N. Szabó Mihály, Bő-szörmény, 483 frt, 80 kr. 63. \*) Szilágyi Lajos Kaba, 469 f. 68 kr. 64. Lippe Sámuel, Nad-udvar, 468 frt. 96 kr. 65. Barak János, Bő-szörmény, 461 f. 81 kr. 66. \*) Uzonyi Imre, Debreczen. 454 f. 32 kr. 67. \*) Oláh Jakab, Szoboszló, 445 forint 25 krajczár. 68. Cso-hány Antal, Nánás, 441 forint 84 krajczár. 69. Gerson Ödön, Debreczen fizet 439 frt 25 kr. adót. 70. Neuman Sámuel, Szoboszló, fizet 438 frt 95 kr adót. 71. Csányi Béla, Bőször-mény, fizet 438 frt 74 kr adót. 72. \*) Lente Pál, Szoboszló, 435 frt 96 kr. 73. \*) Trocsányi Imre, 434 frt 18 kr. 74. Reichman Herman, Debreczen, 433 frt, 76 kr. 75. Görög Péter, Dorog, 409 frt 53 kr, 76. Stern Márton, Nád-udvar, 407 frt 40 kr, 77. Fried Simon, Bőször-mény, 405 frt 35 kr, 78. Kövér Pál 399 frt 12 kr, 79. Nagy Kálmán, Nánás, 398 frt 41 kr, 80. \*)Grieszhaber József, Szoboszló, 397 frt 66 kr. 81. Berencsy Géza, Nánás, 396 frt 90 kr, 82. \*)Kiss Dániel, Szoboszló, 394 frt 10 kr, 83. \*)Tury Albert, Szoboszló 391 frt 16 kr, 84. Rab Gábor, Bőszörmény, 391 frt 06 kr, 85. \*)Fehér Emánuel, Dorog, 388 frt 94 kr, 86. Weisz Ignác, Nádudvar, 385 frt 64 kr, 87. Borbély Mihály, Szoboszló, 382 ir: 20 kr, 88. Andirkó Sándor, Bőszörmény, 378 frt 89 kr, 89. Molnár Gábor, Nádudvar, 376 frt, 86 kr, 90. \*)Id. Mogyorósy Lajos, P-Ladány, 261 frt 56 kr, 91. Szóllósy Imre, Földes, fizet 264 frt 59 kr adót, 92. Dobi Sándor, Nádud-var, 361 frt — kr, 93. Id. Fazekas Gábor, Bőszörmény, 358 frt 49 kr, 94. Kovács Gyula Debreczen, 358 frt 36 kr, 95. Csige Sándor, B.-ujváros, 356 frt — kr, 96. \*)Orosz Gyula, Bőszörmény, 353 frt 16 kr, 97. Ifj. Ványi Sándor, Földes, 348 frt, 36 kr, 98. Sebestyén La-jos, Tetétlen, 346 frt 36 kr, 99. \*)Soltész Far-kas, Tetétlen 346 frt 36 kr, 100. Id. Soós Já-nos Szoboszló, 345 frt 26 kr, 101. Nemes Miklós, Nánás, 343 frt 81 kr, 102. Mandel Sámuel, Kaba 338 frt 63 kr, 103. Weltner Jő-

zsef, P-Ladány, 338 frt 02 kr, 104. Harsányi Dezső Dorog, 335 frt 55 kr, 105. Czeglédi Mihály Szoboszló, 334 frt 74 kr, 106. Kupferstein József, Dorog 329 frt 45 kr, 107. Demján Lajos, Nádudvar, 325 frt 65 kr, 108. Zlinszky Béla, P-Ladány, 325 frt 70 kr, 109. Rasó Lajos, Nádudvar, 318 frt 98 kr, 110. Reich Herman, Bőszörmény, 316 frt 34 kr, 111. \*)Volo-inowszky József, Dorog, fizet 310 frt — kr adót, 111. Kovács Gergely, Nánás, 307 frt 03 kr, 112. Róth Ignác, Szoboszló, 305 frt 14 kr, 114. \*)Banilovics János Dorog, 305 frt 04 kr, 115. Hartstein Lipót, 303 frt 08 kr, 116. Fekete Sándor, Nádudvar, 299 frt 56 kr, 117. Reszei László Nánás, 298 frt 35 kr, 118. \*) Horváth Kálmán, Kaba, 292 frt 06 kr, 119. Daróczy Jakab, Nánás, fizet 285 frt 18 kr adót.

Vidék.

(Műkedvelői előadás.)

Szoboszló, szept. 4. H-Szoboszló egyházi társadalmi életnek némi elevevését kölcsonzott a helybeli műkedvelők által indított mozgalom, mely két vagy esetleg 3 előadás megtartására irányult. Az első a vendéglő nagyeremben felállított színpadon a helybeli szegények javára folyó hó 4-iken rendezett, s a körülmények oly kedvezőek voltak, hogy minden tekintetben lényegesen sikerült, a helybeli intelligenciának csaknem minden egyes tagját ott láttuk, — a jövedelem 77 frt 80 krt tett ki. Egész bátran elmondhatjuk, hogy a műkedvelők által most tanában rendezett előadásokat a most szereplők az összevágó játéka és gondos, figyelmes attanumnyozás folytán határozottan felülmúlták.

Elsőnek az „Apró féreortések” című angolból fordított szellemes darab lett előadva, melynek főhőse, a bárgyú és gyűlöly Józsi Samuel szakács szerepét Tókes Gábor ur eljátszta, a második részben pedig — már megjelenés oriasi tapsvihart idézett elő, s eleven játékaival folyton derült hangulatban tartotta a közönséget. Sir George Lourti szerepében Bihari Kálmán ur excentrikus szerepét a most szereplők az összevágó játéka és gondos, figyelmes attanumnyozás folytán határozottan felülmúlták.

Ezt követte a „Küki-predikációk” című színtétele felvonásos vígjáték, melyben Moka Bogdán főszerepét Padrah Sándor ur adta elő, könyved elegancia, hatásos arczjáték emeltek ki kerekded játékát, s a közönség derült hangulatának egyik előidézőjévé tettek, neje Dorothea szerepét Tókes Mariska kisasszony oly ügyesen adta elő, hogy tapaszalt színésznők is becsulotere vált volna, a halás közönség virág-óval szakította feibe többször jérékát. Bihari ur a mily ügyesen jeleníté a hatásos ferj-Gyöngyöst, ennek neje Ika a martyrlölgyek mutatképe nehéz szerepét Monus Irén kisasszony mint oly meglepő ügyességgel adta elő, hogy játékát virágcsokrokkal jamaazza a közönség. Feles Mihályt Rosenfeld Hermanna kisasszony játszotta, első fellépése után teljes joggal mondhatja magáról: veui

vidi vici; rokonszenves színpadi alakja elegans megjelenése, korrekt hanghordozása első pillanatra a közönség kegyenczévé tettek, ennek ferje szerepében Prihisztal István ur szorgalmas tanulmányozást látszott sejtetni, a miért is egy excentricus kiállítású csokorral leptemeg a közönség.

Az előadást következőleg táncot rögtönzött a nemes fiatalság, az osztatlan jó kedv általánossá vált.

Kedves kötelességet válltunk teljesíteni, hogy a jelen volt díszes hölgykoszoru tagjait feljegyeztük.

Ott voltak: asszonyok: Bihari Kálmáné Bek Sandorné, Czeglédi Ferenczné, Kaldi Imre, remé, Körner Ivanna, Monus Sandorné, Nagy Karolyne, Páv Györgyné, Rosenfeld Mórne, Soltesz Lászlóné, Szivos Géza, Tóth Lajosné, Tókes Zsigmondné, Trocsányi Imréné urnók.

Leányok: Körner nővérek, Körner Ilona, Monus Irénke, Páv Karolina, Tóth Karolina, Tókes Mariska, Rosenfeld nővérek, Soltesz Erzsike kisa-zonyok.

A kedélyes estének a reggeli 3 óra vetett véget, a mikor is azon alapos reményekkel váltunk el egymástól, hogy a szeretett műkedvelők alkalmat adnak elő jól elittöltött perczek folytatására.

r. l.

Helyi hírek.

\* Thaly Kálmán, Debreczen szab. kir. városa I. Körületének nagy nevű képviselője, nem pihent a kánikula alatt sem. A kitűnő történetirő a színdívből, melyet részint Pozsonyban, részint Gasteinban töltött, nagyot haladt Barcsényi 2 ik kötetének feldolgozásában. — Már öt kötetre való Rákóczi anyagot gyűjtöts össze s így a legérdekesebb közleményeket várhatjuk tőle.

\* A debr. helyi vasut új korszas küzöbere lépett, a mennyiben — idegen kezből — most már tulajdonképen a debreczeni közönség tulajdonára mellet át. Koncorcium aia kuit azon czébből, hogy a helyi vasút birtokba aetelere egy részvényarulatot alakítsanak. E koncorcium tagjai Simonffy Samuel kir tan. és ügyv. kamarai enok, az Iparban k Sesztina Lajos, a ker. a mara elnöke, Szepesi Antal, a keres. testület elnöke, Szepesi Gusztáv, gőzmozg. gazgató, Felschál Karoly, Ormódi Lajos, biat. ut. vezérnök, Holláándor Gyula, bank igazgató dr. Kemény Mór ügyvéd és Bergrer Henrik. Ezek nevében Simonffy Samuel és Dr. Kemény Mór urak, Beesben kiadottak a vasutat 250,000 forint értékeig. Letesítetük 3000 részvény, amelyekből 900 darabot az epítető L ind h e i m czeg 600 darabot koncorcium tartand meg, 1500 darab pedig a közönség rendelkezésére bocsátatták. A vállalat ügyeibe ma deluaua értekezlet tartatik s nolaapi számuakban szolnának a legközebbi értesítessel.

\* Elhunyt veterán színesz. Nagy József veterán színesz, kit Debreczenben minneuki Joska bácsinak neveztek, ma reggel hat órakor meghalt! Legutolsó fuzet es lap elarusításáig eidegelt, de a jó debr. cz. a punkum sok más uton is hozzájárult ahhoz, hogy szükeget ne szenvedjen. Utolsó időben azonban a betegség nagyon levertte lábáról, munkakeptelené vált — s a debreczeni nyugdíjintézet kegy-ouana nyaból illetve segélyeudt eit. Nagy József 1844-ban lett színesz a budapesti nemzeti színterben, — onnet a vidékre került s e hossz időn át mindig derék munkás tagja volt a vidéki

színeszethet, mint segéd tenorista s karvezető a debreczeni intendatura alatt jött Debreczenbe, s híven szolgált a színeszethet ügyét — ma már csendes ember. Holnap temeteti el az intézet, a mely alkalommal Mándoki Béla bucsuzik el a nemzet egyik nyugalmra tért napszamosától. Nyugodjék békével.

\* Hajduvármegye központi választmánya folyó 9. es 10 dik napjain ülést tartott az országgyűlési képviselőt választók ideiglenes névjegyzéke ellen történt felszólalások és észrevételek elbírálása vegett. A névjegyzék ellen számos felszólalás történt, mert főként Kaba, Szoboszló, Nánás, B-Ujváros és Bőszörményben történt sok visszaelés.

\* Népesedés. A szept. hó 5-től szept. hó 11-ig terjedő het alatt született városunkban: I. Református: törvényes 11 fiu, 11 leány. — törvénytelen 1 fiu, 3 leány, — együtt 26. Halvaszületett 1 fiu s leány. Egybekelt 10 par. II. Evangélikus: törvényes 1 leány. III. Róm. kathólikus: törvényes 2 fiu, 3 leány. — törvénytelen 2 fiu, 1 leány. — együtt s. IV. Zsidó: o. Elveszülettek összes száma — 35, — melyet ha összeszünk az elhaltak számával (27), a szaporodás 8.

\* A katonai zenekar, hat tag kivételével, Czapek karmester vezetésével, gr. Zichy Geza meghívására, tegnap d. e. a nemes grófhöz, Tettele n r e rándult ki s ma (egy napi valóban főuri ellátás emlékeivel) visszaérkezett. A tettele n főurilak műértő ura es vendégei, nagy élvezetet találtak e kitűnő zenekar előadásaiban.

\* Temetés. Pótlólag említjük meg az elhunyt Kocz István temetéséről, hogy ott nem a városi dalára énekeltek, hanem a főiskolai énekkar es a Mácsai karnagy vezetése alatt. — A sir felett pedig az elhunytnek egyik legjobb barátja, Megyeri István törvényszéki jegyző a következő megható bucsubeszedet mondotta: „Egy szerető barát bucsuzik általam számtalanok nevében, kik itt körül állnak egy feledhetlen jó barátot, kit én es sokan forón szeretünk. Csüggedve állok itt s könyözök szemekkel tekintek e sirra, mely immár bucsukodik anyji jóság, anyji szeretet, anyji lájdaom es keserűség felett s nem hagy fenn számuakra más, mint az orvosolhatlan szomorúságot, bus emekézést es gyótró panaszt. Az én szavam is, mig dobogni fog, mindig érezni fogja azon vezetését, melyet te edes Pistam — már soha többé potolni nem fogsz. Szegény jó lelek! Ohajtanék foled borulni, hogy megcsud nekem, hogy én megmondjam másnak — mi bántot, mi ejtett kezegebe, mi üzöt a haláiba s mért tevel bennünket ily csüggedőkére. Éu osmerteked téged. Szivem gyakraim megiegedet jó szived tüzeud, attól vettem a lángot ideál-világomhoz, melynek eszmenyeit ime tölkretveud. De nem volt köztünk soha éléres meg a fogalmakban sem. E remek öszhangot mezarvarni most sem tudom. A te lelked az ábraudvlag fele vonzódot, az ilyenek pedig nem találja fel magokat a földön. A mi másnak faj — az óket kétségesejji; még az orom is faj nekik. — De titokteljes előitünk, hogy életedben, melyben valóságos művészeti rendszert akottál, mind nagy vihar darta szívedet, melynek legerősebb képessége mindig a hit, a remény, a bizalom vala. Kedélyvilágod a borongó banat csak ritkán zavara, s ekkor sem volt sz vednek mas ideálja, mint az önbizalomra épített remény. Nagyon nehéz, bubánatos, boldogtalan lehetett hat szived, hogy kivánczolj elválni tőntek. Fajdalmaid örökül hagyat edes jó anyádnak, testvereidnek s nekünk, kik szeretünk; örökül hagyatad a szel-

lőnek, mely sired körül hervadó lombok közél-elvonul. Reggel már fölkel a ragyogó nap, hányszor gyönyörködtél benne, s te pihensz, e nem látod a szép nappait, a te országod az éjszaka, mitől féltél, mert nem láttad a fát a virágot, mert nem voltál szabad a természetben. A hájlo tavasz virágairól még sokat beszéltek nekünk; ki hitta volna, hogy a közelgő ősz koszoruját helyezték sirhalmodra. A te életed áldott egy jó élet vaia. Nem jellemezlek. Nem tudnának eléggé megírni. Istenhez imádkozom: Adjon neked csendes örök nyugodalmat Isten veled.”

\* Nagy Vincze szín-gazgató városunkban időzik, a közlegő színdívból ülető intézkedéseinek megtelete vegett. Arról értesít, hogy Andorfi helyere, kómikusnak csakugyan Ronaszky Gusztávot, a debreczeni közönség előtt oly jó emléken élő színdívból szerződetette el a népszínházról. — Mint Szegeden, vagy itt is egy k a r i s k o l a t log felállítani, melynek tanítója Orbán Árpád karmester leend. A főviteit szakértőkből álló bizottság eszközöli; előföltételek: előnyös színpadi kúsdó, kelölő hanganyag es nemi általános műveltség, rovtalan előélet es — természetesen — fiatal életkor. A növedékek gondos ingy es n oktatásban részesítetnek, de a színpadon működni is kötelesek. Jelentkezések szeptember 20-ától eszközölhetők. — Nagy Vincze színgazgató 2000 frt kárterítést követel Máramaros-Sziget városától, mivel a színikor a kikötött időre el nem készült s ő ennek folytán nagy kárt szenvedett. Molnár László a tarsulat szerelme színésze, máskülöben tartalékos honvéddadnagy, már Debreczenben van Mándoki Béla a nagyváradi vendégzereplésről írja a „Sz-g”: „Mándoky Béla vendégjátékát hirdette a színpad es a rég látott vendég játékaara distingvált, szépszámu közönség gyűlt össze, régi ism ródsvenczét udvözölend a deszkákön, hol ő oly otthon találja magát. Az ismerős vendéget színpadra léptekor az isten hozott”-at jelző tapsvihar es pár szép koszoru fogadtá, mely művészet es ismerős barátot egyaránt illettett. Mándoky Béla a szívelyes üdvözletre kitűnő készűségű játékaival felelt es mint Destournelles ügyvéd „Séghérli kisa-zony”-ban, mint a szalon emere es az ügyvedi fiomurfurgának elegans képviselője mutatta be valódi francia szellemmel kezelt játékát, az őt magyar szíveljességgel fogadott ismerős közönségnek.”

\* A kerő. Mondja csak, kisasszony, ugy nézek én ki, mint egy majom? — Dehogy! — Szellemi tekintetben számárnak tartón egiem? — Ments isten! — Vagy azt hiszi talán, hogy a fegyenczek köze való vagyok? — De kérem, uram... — Askor azt következtethetem, hogy érdeklődik irántam s azért kérem, jöjjon hozzám feleségül!

\* A szomszédból. Furdók István öröngy esetet a nagyváradi lapok megdőbentő egyoldalúsággal írták le. Nevezett köztisztelő torzúszt ugyanis kijelenti, hogy a leköszóni kényszerűt L. Sz. zsidó hadnagy csakugyan hatúldó támadott reade arczul nem ütötte. A vizsgálat folyik. — K i n e v e z e s e k. A pépa dr. Steiner Fülöp nagyváradi apátkanonokot utóbbiak Rómában időzése alkalmából, házi prelatúsává nevezte ki. Megyes püspökünk dr. Czobor Béa muzeumi segédort es szent-zéki ünököt a nagyváradi papnövelde igazgatójává es egyúttal a püspöki lyceumban az egyházi mu archeologia

A »DEBRECZEN» TARCZÁJA.

A szőlő-kura.

Kétségkívül sokkal több pénzt láthatnánk szőlőinkből, ha hazánk városi lakossága is át volna hatva annak érzetétől, hogy sokféle betegségben mily rendkívül fontos dolog az, miszerint évenként legalább egyszer alaposan átessenek az u. n. szőlő-kurán.

Ma is fogya-ztanak ugyan nálunk elég szőlőt, azonban azon tudat mellett, hogy mily megücsülhetlen gyógyszer a szőlő bizonyos korbeli betegségek ellen: kétségkívül még sokkal inkább fokozódhatnék ennek fogyasztása. Ez alkalommal a dr. Hebertanz becsi orvos módszerét ismertetjük meg olvasóinkkal, a kiket ez kétségkívül nem csupán mint betegségeknek alávetett embereket, de mint szőlőgazdákat is nagyon közeiről fog érdekelni.

A szőlő-kuránál meglehetősen sok kellemetlenséggel szokott járni azon körülmény, hogy a magot es a szőlőhéjat rendszeren le kell nyelni, hogy ha akarjuk, vagy nem; pedig az emésztést nagyon megnehezítik az ilyen emésztetlen anyagok s ennek folytán a kura közvetlen hatását is hátráltatják.

Hogy e bajon segítve legyen, czélszerűnek vélték a tiszta szőlőnedvet nyújtani a betegnek. A tiszta nedv előállításával segítve lett ugyan az emésztésre nézve károsnak bizonyult anyagok eltávolítása által, de azért még sok lenyeges baj várt orvoslásra.

1-ször is a tiszta szőlőnedv némely egyéneknél nagyon hamar bejárta a bélcsövet, hasmenest okozott, es a szőlőben lévő cukor nem lett értékesítve.

2-szor az a fatális állapot járt vele karöltve, hogy a szőlőnedv gyakori folytatólagos élvezete következtében elvesztette ingerlő ha-

tását s nem sokára bágyadság alott be a kura után.

Mar pedig ezeket a káros kihatásokat okvetlenül elkerülni kellett, hogy a kura gyakorlatilag is életkepesnek bizonyuljon. — Sok kísérletezés után végre arra a gondolatra jöttek — hogy a szőlőnedvből tanított kelene onten, tanisiphont készítsen.

Ezzel aztan egyrésztől az lett elérve, hogy a taninn nem emészte a szőlőnedvet a pacienseben — ugy szólva — „vegyszialadni” ekkor az emésztés nem lett többé megakasztva, vagy hátráltatva, es a bogycsón levő cukor drága tartalmából nem veszett kárba semmi; másrésztől pedig a szén-sav igen jótkony ingeri gyakorol a gyomorredvnyarthyákra.

A taninn mennyisége természetesen az illető pátiens organizmusától függ. Szokatlanul göngölködő állapotban vagy vérszegényeknél stb. a tanisartamú savanyu szőlő helyett voró-bort kell itatni, meg pedig ugy, hogy a víz helyett vörösbort teitsunk szén-savval.

Mikor aztan az itt feimerült akadályok le lettek gyözve, az volt még hatra, hogy a különböző betegségekben hogyan kell alkalmazni a kura-t.

Kétségbevonhatatlan igazság, hogy a rendszeresen folytatott szőlő-kura nagyszerű befolyást gyakorol a véraépzésre es a vérvégytésre, javítja a vért, a beteges szervek erőt gújtjenek újra életmüködésük kelő folytatásához s a megbolygatott egészség kézszeres erővel siet visszaszerezni elvesztett uralmát.

Az illető egyén „betegségi stádiuma” szerint es az időszekek megfelelően vagy egészen tiszta lehet a kura, vagy pedig az emésztett módon előbb el kell készíteni a szőlőnedvet s reggelenként bizonyos időközökben kell bevenni, sőt szükség esetea deiben is. E tekintetben — az orvoson kívül — az a körül-

mény is biztos irányadónk lehet, hogy hány pohárnal érezzük rendszeren a gyomrunkat.

A sasion rendszeren 3-6 heug szokott tartani.

Majdnem hihetetlenül jó es gyors hatásának mutatkozott a szőlő-kura következő betegségek ellen:

Sápkór ellen, idült hurut (gyomor veselurut es aranyeres bántalmak ellen. Nagyobb mervű nedv es vérszegénység után, kivált matek után s ödulni kezdő állapotban. Különtegek kezelések ellen, különösen a higany gyóymod szerinti kezelés után. — Tüdőbetegségek, kronikus legcső-, torok-, gyomor- es belaurut ellen.

Dr. Sz.

A VAK.

(Francia regény.)

(XI. köztelvény.)

— Miért terheljek én téged oly kétségbejítő történetek elmondásával, mint az enyém? A te korodban még egész bizalommal kell a virágos ösvényeken járni. Nem akarom, hogy az én szomorú élet történetem által reményeidet perczig is megzavarjam.

— Örömeim es bunak ködsnek kell köztünk lenni — szól Ferenc hirtelen. — Nos ha épen akarod, én el fogom neked életem történetét beszélni, — mondá e világtalan. — Ki tudja, vajjon nem merithetsze belőle tanúságot?

— Éu ugy hallgatok reád, mintha csak atyám lennél!

A világtalan ajkain szelid mosoly lebbent el, es megkezdé ebeszéléset, a mint következők:

A világtalanok története. Ámbar most rongyokba takarva, megtörve, s tántorogva éveimnek sulya alatt, nyo-

morban élek, mindamellet büszke főurnak ivadéka vagyok.

Atyám amaz ősi barók közül való volt, kiknek zászlait az egyházban a főoltár mellett szokták letűzni.

Előkelő családból származom, mely a Rajna kies partján emelte föl várát. Csaldai nevetem nem tudatom veled, mert atyám megfordulva sirjában, ha én az ő nemesi czimere-t a koldusarsznya mellé helyezném.

Nekem nem volt szokásom őseim vad szokásait követni s örökösen csak harcznak élni.

Első szerencsétlenségemet születésem okozta, mert anyám életébe került; az atyám soha sem bocsátotta ezt nekem meg, mert ugy szerette anyámat, mint az oroszán a mókust, melyet annak kalitkájába játékszerű beadnak.

Atyám szenvedélyes vadász volt, ki egyhangu életét erdőkön, mezőkön tölté, vadakat hajhászva, s csak akkor volt boldog, midőn medvékkel, vadkannal küzdhetett. Az esti órákat mulatság es irással tölté társaival saját várában.

Ezép dajkámnak, Magdolnának gondjára voltam biva, s nem is törődött velem ő rajja kívűl senki.

Atyámtól kalandos természetet es nomád élet utáni vágyat örököltem.

Ugy nőttem fel, mint mezőn a tövis.

Oykor télen, ha az utak járhatlanok voltak, ha a hó fat es mezőt beborított, a vihar tombolt, s ott ül atyám a kandalló tüzei irószobájában, s odahuzott magához hosszú üstökömmel fogva s ilyenkor a tei kancsó rajnai borból kelte felhajtani.

Az eféle nyászkodásai azonban épen nem voltak inyenre s igyekeztem hatásköréből szabadulni, mert az ő forradásos, visszataszító arca, durva, vörös szakállá felelmet gerjesztett bennem.

Magaviselete természetesen nem olyan volt, mely volna, s a bosszankodólónk, nyom leny várájura, ki ör lenne megá. — En pe kerestem naszkodhass. — E ba midőn kezdé, ugy hitv vonzalommal részvétlen a. — E me tet, de teg fogalmad, h csősen össz védelmet é ehhez men. — Hogy arra, hogy senki sem k harapni tal. — Atyám volt, s est hozzá hason. — Es mé gába szállt. — Igy, e nap — anyt léterdepelte számojra, s boldogultér. — Midőn figyelemmel ian azért, — vonásait lenül eléré. — Végre hirtelen elő a borzadály

körül hervadó lombok közt... mar főkkel a ragyogó nap...

szin gazgató városunkban... színteremtő intézkedések...

Debreczen mint a s entezők közt... Komikus levelet érkezett ma...

Művirágkésztői ingyen tanfolyam... jótékony ügyelet f. hó 12-én...

Katonaság. A 15-tik huszárezred... Katonák szazada állomásozik...

Nevmagyarosítás. Weinberger Izidor... debreczeni lakos és kiskori Weinberger...

Elvesztett egy „F. b. s.” nevű rattler... Halálhöz. Az első magyar áll. bizt. társaság...

Budán ismét 25 éves jubileum... Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek... Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége... (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

tanárává nevezte ki. — Végértetek a nagyváradi loversenyek a Bónéuk melletti...

Az életbiztosítás tárgyában fontos döntvényt hozott a napokban a kir. kuria...

Tanári székfoglaló. Orosz István, a helybeli tanítóképződe új tanára...

Katonaság. A 15-tik huszárezred megyedik szazada, mely eddig városunkban...

Nevmagyarosítás. Weinberger Izidor debreczeni lakos és kiskori Weinberger...

Elvesztett egy „F. b. s.” nevű rattler. Nyakán réz nyaklánc és rezlakat van...

Halálhöz. Az első magyar áll. bizt. társaság... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Halálhöz. Az első magyar áll. bizt. társaság... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

Budán ismét 25 éves jubileum. Folyó hó 14-én lesz 25 éve, hogy a magyar szüzet...

Házának a külföld. Rövid hírek. Egy színes szüneti táviratát közli...

Közzgazdaság. Magyar gazdák jéghbiztosítási szövetsége. (Néhány őszinte szó)

Egy magyar gazda. Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Debreczeni főgyűzőségének iszti kara... Budapesti társaság... Debreczeni főgyűzőségének iszti kara...

### MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altesthajók, gyomorgörccs, dugulás, májgyulladás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak Magyarországon minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Árnyékponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben. Ültő foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel Steinkó Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

### MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer **köszvény, csusz** és minden meghűlési betegségek ellen.

**Csak valódi,** ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli. Köszvény, csusz, mindennemű testzaggatás és békültségnél; *burrogatás alakjában* minden sérelem és sebnél, dagasztások gyuladásánál. *Belsőleg* vízzel vegyítve rögtön roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tárát és ásványaru kereskedésében. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs. Kérem Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik.

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mely tisztelettel Hornof, lelkész Micholup-ban

### Brillians fénykeményítők!

elismert legjobb minőségű

csak a „VASALÓNÓ” védjeggyel ellátott valódi Hoffmann és Smidt gyárból, Lipszében; általa lehetővé tétetik az ingeknek pompás fénylő fehér-éget s a mellett olcsó ruhamosást elérni.

Kapható Gerébi Fülöpnél nagyban és kicsinyben.

### Fogfájdalmak

akármilyen gyenge természetűek, ha a fogak akár lyukak, akár betömötték a hires indus kivonatok használatával elháríthatók. E szer utólrhetetlenségével világhírre tett szert és egy családnál sem mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35 kr. jézárjával. Egyedüli rakár itt Debreczenben Dr. Rothsnek V. Emil és Michalovics István gyógyszer-tárában.

### Fontos minden háziasszonynak, nyugalmazottaknak, vendéglősöknek, földbirtokosoknak!

Egyenes és nagymérvű megkeresések azon helyzetben vagyunk, hogy kitűnő gyarmat-árunkat (kávé különlegességet) rendkívül olcsó áron adhatjuk és kérünk e tekintetben egy kísérletet. *Minden nem tetsző, a romlásnak ki nem tett cikkek azonnal becsereztetik,* vagy a pénz visszaadatik. Sok elismerő irat bizonyítja megbízhatóságunkat. Portmentesen, utánvét mellett szállítunk, s nem számítunk utóköttséget.

Durva kávé 5 kio z-ákokban brutto.	2.95 o. é.
Családi-kávé, igen jó ízű	3.15 " "
Afrikai Mocca, igen erős	3.95 " "
Cuba zödi illatos erős	4.85 " "
Ceylon, gen finom zöld	4.85 " "
Aranyjava, aransárga, finom	5.35 " "
Gyöngykávé, igen finom	5.65 " "
Arab Mocca, nemes, tüzes	4.25 " "
Pergelt kávé 4 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> kilo	1.90 o. é.
Thea 1 kio Grus, pornéküli	2.50 " "
Congo	3.50 " "
Souchong	1.15 " "
Rizs, kitűnő főzni 5 kilo	1.70 " "
Russ, Kronsardinia	5.60 " "
8 doboz szardínia a l'huile Ja	3.85 " "
5 K—F Ja—Angoína, in Gelée	2.35 " "
Ja Caviar, uj 1 kiló	4. ft.
Jamaicai rum Ja, 4 liter	4. ft.

Minden küldeménynél, durva vagy égett kávéval, oly járulékat adatik, mely a legolcsóbb árut is illatos s sá s íz etessé teszi.

Kerekedésünk sem ágenssekkel, sem utazókkal nem rendelkezik. Árjegyzékek sok száz más cikkek felől — ingyen bérmentve küldetnek.

STÜCKRATH és társa hamburgi cikkek-raktára Hamburg.

## SWADLO FERENCZ BUDAPEST.

**Gyára:**  
VII. her. alsó erdő-sor  
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zártalan, önmagukat felhuzó **zárredőnyeit** hullámzott *arcellemzshöl*; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle *töltő és szel-lyőzetési* valamint **kályháit;** központi-fűtési berendezéseit, Saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építményeknél iskor aktuál, korházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkát u. m. építési-, mű- és szerkezeti lakatos munkát.

**Mintakartyák és költségvetések, ingyen és bérmentve.**

KITÜNTETÉS  
SZEGED  
érdem éremmel  
1876.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

### KUTASI IMRE

#### KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; olvállal:  
tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;  
diszműveket arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

### ROVATOZTOTT IVEKET;

#### diszes egybokelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

**KUTASI IMRE.**  
könyv- és könyomda-tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.**

KITÜNTETÉ  
SZÉKES-  
FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.

KITÜNTETÉS  
LONDON

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

Közös Helyben...  
Egyes...  
A lap szellem...  
Eltűzött...  
A Szomszéd...  
Az ut...  
vényhozás...  
Az u...  
munkát. E...  
nagyon ha...  
sem szerel...  
választó...  
sak, pedig...  
tás a hely...  
képriselők...  
rint haza...  
helyi, a k...  
a mandát...  
eredménye...  
kozhassan...  
tanúságára...  
A sz...  
hanem ma...  
fináléknál...  
Háro...  
lament ka...  
alig lesz...  
kiegye...  
helyze...  
a hads...  
A há...  
keny, hog...  
jon, ha k...  
mostani...  
már hozzá...  
hez, felh...  
len. Még...  
telem lesz...  
re van...  
A k...  
kezdet st...  
ház elfog...  
ujabb tárg...  
osztrák re...  
ügygyel a...  
kormány l...  
dése még...  
lások meg...  
geri hajó...  
megújítás...  
800,000...  
jához, me...  
ket nem...  
lenségünk...  
get érte...  
magyar, s...  
rintot ny...  
használn...  
sa még n...  
pálóznak...  
ratot terv...  
támogató...  
megállap...  
pedig az...  
szokott a...  
a kiegyez...  
ülésszakn...  
A p...  
voltát ell...  
laviczini...  
több korn...  
ban elité...  
lyesen st...  
déseket...  
A p...  
binetben...  
avatott k...  
Kálmán...  
sére meg...  
igen haj...  
mas mag...  
tárca sz...  
gel járó...  
Már tapa...  
munkálko...  
ratlanul...  
landdal...  
következ...  
megtölté...  
yesson vá